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To 20, ostatni w tym roku, numer naszej ga-
zety samorządowej „Wieści znad Krzemion-
ki”. W minionym kwartale zakończono kilka 
inwestycji (niektóre są bliskie zakończenia), 
szczególnie drogowych. Następuje sukcesyw-
na poprawa stanu infrastruktury drogowej  
w naszej gminie. Zakończył się również 
jeden z etapów rewitalizacji terenu po 

byłej Gminnej Spółdzielni „Samopomoc Chłopska” w Czer-
niewicach. Najlepszą inwestycją jest jednak człowiek, więc  
o sukcesach, kreatywności, ukrytych talentach i działaniach po-
szczególnych grup wiekowych mieszkańców naszej gminy warto 
wspominać na stronach niniejszego kwartalnika, co też uczy-
niono. W związku z „rewolucją śmieciową” i wzrostem cen za 
odbiór i zagospodarowanie odpadów publikujemy niezbędne  
i wiarygodne informacje z tym związane.

Jeszcze w tym roku zostanie uchwalony budżet na kolejny rok. 
Zwiększą się dochody (z tytułu podatków) naszego samorządu, bo 
działalność rozpoczną nowe podmioty gospodarcze. To pozwoli na 
realizację zadań gminy w większym zakresie. 

Z okazji zbliżających się świąt Bożego Narodzenia i na nadcho-
dzący 2020 rok składam najlepsze życzenia. W przypadku pytań  
i wątpliwości zapraszam do kontaktu z redakcją.
Życzę miłej lektury!

PS. Gazeta jest dystrybuowana pocztą tradycyjną na terenie 
gminy, natomiast wersję elektroniczną można pobrać ze strony  
www.czerniewice.pl.

Dominik Kępa
redaktor naczelny
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Serdecznie zapraszamy na kolejną edycję warsztatów 
bożonarodzeniowych. Terminy spotkań już wkrótce pojawią się 

na Facebooku Gminnego Ośrodka Kultury w Czerniewicach.

NA ZBLIŻAJĄCE SIĘ ŚWIĘTA 
PRAGNIEMY ZŁOŻYĆ ŻYCZENIA 

PRZEŻYWANIA BOŻEGO NARODZENIA 
W ZDROWIU, RADOŚCI I CIEPŁEJ 

RODZINNEJ ATMOSFERZE. 
KOLEJNY ZAŚ ROK NIECH BĘDZIE 

CZASEM POKOJU ORAZ REALIZACJI 
OSOBISTYCH ZAMIERZEŃ.
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50 i 60 lat temu wybrali siebie, 
obiecali sobie miłość, szacunek 
i to, że będą razem w zdrowiu 
i chorobie, bogactwie i biedzie. 
Dotrzymali słowa. W sobotę, 
19 października br. do świetli-
cy wiejskiej w Czerniewicach 
przybyło 10 par z rodzinami, 
aby świętować jubileusz pożycia 
małżeńskiego. 

50 lat małżeństwa mają za sobą: 
Jadwiga i Jan Goliniowie ze 
Studzianek, Anna i Mirosław 
Goździkowie z Czerniewic, 
Marianna i Jan Kitlińscy z Zu-
bek Dużych, Wiesława i Jan 
Polańscy z Czerniewic, Helena 

i Jan Skoneczni z Nowych Stu-
dzianek, Henryka i Kazimierz 
Sochowie z Podkonic Małych 
oraz Zofia i Wojciech Wojcie-
chowscy z Czerniewic.

Jubileuszem 60–lecia mał-
żeństwa mogą się poszczycić: 
Henryka i Bolesław Kielano-
wie z Krzemienicy, Henryka  
i Władysław Pryciowie z Choci-
wia oraz Zofia i Jan Włodarscy  
z Chociwia. 

Gości powitał wójt i kierownik 
Urzędu Stanu Cywilnego An-
drzej Bednarek. Podziękował 
jubilatom za godne i długie po-

życie małżeńskie oraz życzył im 
zdrowia, radości, pogody du-
cha i kolejnych lat spędzonych 
razem. Odczytał list prezydenta 
RP następującej treści:

Szanowni Państwo, Czcigodni 
Jubilaci!
Z okazji obchodzonego przez 
Państwa wspaniałego jubileuszu 
– zawarcia związku małżeńskie-
go – mam wielką przyjemność 
uhonorować Państwa Medalami 
za Długoletnie Pożycie Małżeń-
skie.

Wśród polskich odznaczeń pań-
stwowych medal ten zajmuje 

miejsce szczególne, symbolizuje 
bowiem szacunek, jakim Rzecz-
pospolita darzy trwałą więź 
małżeńską i wagę, jaką przy-
wiązuje do pomyślności rodziny.

Nikt lepiej od Was Czcigodni 
Jubilaci nie wie, ile potrzeba 
codziennego troskliwego pielę-
gnowania małżeńskiej relacji, 
wzajemnej uwagi, wsparcia, pa-
mięci, odpowiedzialności i wy-
rozumiałości, aby „miłość nigdy 
nie ustała”.

Wspólne pokonywanie prze-
ciwności losu i podejmowanie 
codziennego trudu w imię war-
tości, do których odwołuje się 
przysięga małżeńska: miłość, 
wierność i uczciwość, zasługu-
je na wdzięczność i uznanie ze 
strony Państwa. Trwałość rodzi-
ny powszechnie uważana jest za 
podstawę ludzkiego szczęścia. 
Zapewnia poczucie stabilizacji 
i bezpieczeństwa tym, którzy ją 
tworzą, a jednocześnie stanowi 
bezcenny wkład w powodzenie 
całego narodu, który sam jest 
wielką rodziną rodzin. Dlatego 
też rodzina cieszy się konsty-
tucyjną ochroną i niezmienną 
życzliwością władz.

Przeżyte razem lata stanowią 
świadectwo, iż ten piękny ideał 
urzeczywistnił się w Państwa ży-
ciu. Państwa przykład wierności 
danemu słowu jest z pewnością 
powodem do dumy i radości dla 
najbliższych i przyjaciół, a dla 

Temat numeru
ZŁOTE I DIAMENTOWE GODY 

Pary, które przeżyły ze sobą 60 lat

Jubilaci z 50-letnim stażem małżeńskim
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11 listopada br. w naszej gminie odbyły się 
uroczystości upamiętniające kolejną roczni-
cę odzyskania przez Polskę niepodległości. 
Rozpoczęły się od złożenia kwiatów na 
grobie bohaterów walk o wolność i niepod-
ległość Ojczyzny na cmentarzu w Czernie-
wicach. Podczas składania kwiatów zagrano 

utwór „Śpij kolego”, który wykonał członek 
Orkiestry Gminy Czerniewice. Na cmenta-
rzu w cichej modlitwie oddano część spo-
czywającym tam powstańcom, żołnierzom  
i partyzantom. Następnie mieszkańcy 
gminy uczestniczyli w mszy świętej dzięk-
czynnej w intencji Ojczyzny, którą w ko-

ściele pw. św. Ojca Pio w Czerniewicach 
celebrował ks. Adam Kostrzewa. Odbyła 
się z udziałem pocztów sztandarowych: 
Urzędu Gminy w Czerniewicach, Zespołu 
Szkolno-Przedszkolnego w Czerniewicach, 
Publicznej Szkoły Podstawowej w Lipiu 
oraz jednostek OSP z terenu gminy: Cho-

NARODOWE ŚWIĘTO NIEPODLEGŁOŚCI

wielu dowodem na to, że warto 
do tego ideału dążyć. Proszę więc 
przyjąć także ode mnie wyrazy 
uznania, najserdeczniejsze gra-

tulacje i z serca płynące życze-
nia kolejnych lat wspólnego życia  
w zdrowiu i radości.

Słowa życzeń przekazał rów-
nież Marek Michalak, zastęp-
ca przewodniczącego Rady 
Gminy Czerniewice. Następ-
nie pary z 50-letnim stażem 
małżeńskim zostały odznaczo-
ne Medalami za Długoletnie 
Pożycie Małżeńskie. Wszyscy 
jubilaci zostali obdarowa-
ni kwiatami i upominkami,  
a w ich imieniu za zorganizo-
wanie uroczystości podzię-
kowała Wiesława Polańska. 
Dla uczestników ceremonii 
wystąpił zespół ludowy Czer-
niewiczanie, a później był po-
częstunek z lampką szampana, 
tortem i innymi słodkościami. 

Pracownicy Urzędu Gminy  
i Gminnego Ośrodka Kultury 
zadbali o okolicznościową de-
korację sal, obsługę gości oraz 
sprawny przebieg uroczystości, 
która w miłej atmosferze po-
trwała do zmroku.

Trzy pary z 60-letnim stażem 
małżeńskim nie mogły wziąć 
udziału w obchodach jubile-
uszu: Helena i Marian Fan-
gratowie z Wielkiej Woli, Jani-
na i Wincenty Lewandowscy  
z Krzemienicy oraz Helena i Jó-
zef Wójcikowie z Wólki Jagiel-
czyńskiej. 

Powitanie gości Czerniewiczanie dostarczyli muzycznych wrażeń

Odśpiewano „Sto lat”
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Za nami, przed nami
INTEGRACJA I PROMOCJA GMINY 

NA WYJEŹDZIE… 

ciwia, Czerniewic i Strzemeszny. Na po-
czątku mszy zaśpiewano hymn państwowy. 
W trakcie kazania podkreślono, że należy 
pamiętać o poświęceniu naszych rodaków, 
ponieważ wielu oddało życie, abyśmy mogli 
żyć w niepodległej Ojczyźnie. Ksiądz nad-
mienił również o wolności wewnętrznej. 
Oprawę muzyczną mszy świętej zapewni-
ła Orkiestra Gminy Czerniewice. Po mszy 
jej uczestnicy przemaszerowali na skwer 
Niepodległości Polski na Osiedlu Skarpa, 
prowadzeni przez młodych artystów z na-
szej orkiestry. Tam głos zabrał wójt. Krótko 

przypomniał niełatwe dzieje naszej Ojczy-
zny. Mówił, że należy pamiętać o trudzie 
poprzednich pokoleń w dążeniu do nie-
podległości oraz doceniać obecne realia, 
m.in. swobodne posługiwanie się językiem 
polskim w szkołach i instytucjach. Zło-
żył podziękowania tym, którzy pomagali  
w przygotowaniach do uroczystości, a tak-
że ich uczestnikom, po prostu za obecność 
i wspólne świętowanie. Pod obeliskiem 
upamiętniającym 100-lecie Niepodległości 
Polski wspólnie z przewodniczącym Rady 
Gminy Czerniewice Jarosławem Kępą zło-

żyli kwiaty. Uroczystości na skwerze pod-
sumował występ Orkiestry Gminy Czernie-
wice. Gminne obchody Narodowego Święta 
Niepodległości w gminie Czerniewice za-
kończono spotkaniem przy cieście, kawie  
i herbacie w świetlicy wiejskiej w Czernie-
wicach, o co zadbał Gminny Ośrodek Kul-
tury w Czerniewicach.
Zarówno w Zespole Szkolno-Przedszkol-
nym w Czerniewicach, jak i w Publicznej 
Szkole Podstawowej w Lipiu w dni po-
wszedne odbyły się z tej okazji akademie.

Działające w naszej gminie koła gospodyń 
wiejskich aktywnie uczestniczą w organi-
zowanych na terenie powiatu tomaszow-
skiego (i nie tylko) wydarzeniach integra-
cyjno-kulturalnych. Zawsze mogą liczyć 
na wsparcie samorządu. Ostatni kwartał 
był bogaty w takie spotkania. 7 września 
pracownicy Urzędu Gminy i Gminnego 
Ośrodka Kultury w Czerniewicach wzię-
li udział w Mixerze Regionalnym Woje-
wództwa Łódzkiego w Rawie Mazowieckiej. 
Celem imprezy jest odkrywanie bogatej  
i fascynującej historii regionu. W tym roku 
okazja była wyjątkowa, bo świętowano 

100-lecie województwa łódzkiego. W poło-
wie września KGW Studzianki i KGW Pod-
konice Duże reprezentowały naszą gminę 
podczas Dożynek Prezydenckich w Spale. 
Panie przygotowały poczęstunek dla odwie-
dzających stoisko gości, a czas uprzyjemnił 
muzycznie obecny z nimi zespół Czerniewi-
czanie. 28 września w Brzustowie w gminie 
Inowłódz odbyło się XIV Powiatowe Święto 
Ziemniaka. Jak co roku można było degu-
stować smaczne potrawy z ziemniaków, 
odbyły się konkursy w rzucie gumofilcem, 
na reklamę ziemniaka i na największego 
ziemniaka oraz występy lokalnych zespo-

łów ludowych. Jubileusz 35-lecia świętował 
zespół Brzustowianie. W reklamie ziem-
niaka wzięło udział dziewięć reprezentacji 
z gmin powiatu tomaszowskiego. W tym 
roku naszą gminę reprezentowało KGW 
Strzemeszna, które jako potrawę konkurso-
wą przygotowało zapomnianą kiszkę ziem-
niaczaną. W niedzielę 6 października odbył 
się w Tomaszowie Mazowieckim III Regio-
nalny Turniej Kół Gospodyń Wiejskich.  
W sześciu konkurencjach wzięło udział  
11 kół gospodyń wiejskich oraz dwa koła 
gospodyń miejskich. Naszą gminę repre-
zentowało KGW Czerniewice, które otrzy-

Dożynki Prezydenckie w SpaleMixer Regionalny w Rawie Maz.

Powiatowe Święto Ziemniaka 
w Brzustowie

Regionalny Turniej KGW 
w Tomaszowie Maz.

Regionalny Konkurs Darcia Pierza 
w Rzeczycy
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Co roku w gminie uroczyście 
obchodzony jest Dzień Senio-
ra. Uroczystość jest organizo-
wana przez Związek Emerytów, 
Rencistów i Inwalidów, Koło  
w Czerniewicach, które powsta-
ło 12 lat temu. Dzień Seniora 
jest świętem osób w jesieni ży-
cia. To wspaniała okazja, żeby 
wyjść z domu, spędzić dzień 
między ludźmi i porozmawiać. 
W tym roku uroczystość od-
była się 10 października w sali 
Centrum Konferencyjno-Ban-
kietowego „Księżycowy Czar” 
w Czerniewicach. Jej otwarcia 
dokonał prezes ZERiI, Koło 
w Czerniewicach – Stanisław 
Lechowski, który powitał za-
proszonych gości: wójta gminy 
Andrzeja Bednarka z małżon-
ką, przewodniczącego Rady 
Gminy Czerniewice Jarosława 
Kępę, radnego powiatowego 
Dariusza Kowalczyka, prezes 
Powiatowego Związku Eme-
rytów, Rencistów i Inwalidów 
w Tomaszowie Mazowieckim 
Marię Szczygieł oraz przedsta-
wicieli zaprzyjaźnionego Koła 

w Lubochni. Dzień Seniora był 
okazją do wyróżnienia zasłużo-
nych członków. Za działalność 
złotą odznakę otrzymał Józef 

Jakubczyk, natomiast srebrną 
odznaczeni zostali Zofia Pie-
trzyk i Stanisław Stanisławski. 
Statuetki za długoletnie człon-

kostwo wręczono Barbarze 
Rosławskiej, Janinie Sobczak  
i Mieczysławowi Szydłowskie-
mu. Następnie roczne podsu-
mowanie działalności seniorów 
w gminie Czerniewice przed-
stawiła Zofia Polus – sekretarz 
ZERiI, Koło w Czerniewicach. 
Ostatni rok był rekordowy pod 
względem wyjazdów integracyj-
no-wypoczynkowych. Seniorzy 
byli na sześciu wycieczkach, od-
wiedzili: Nałęczów, Mrzeżyno, 
Bratysławę – Wiedeń, Sando-
mierz, Polańczyk (Bieszczady) 
i Pokrzywną (Góry Opawskie). 
Do Koła w Czerniewicach wstą-
piło wielu nowych członków  
i obecnie liczy ono 86 seniorów. 
Z dumą można stwierdzić, że 
seniorzy działają prężnie. Były 
życzenia zdrowia, sukcesów  
i dobrej zabawy. Po zakończe-
niu części oficjalnej wystąpił 
zespół Czerniewiczanie. Na-
stępnie serwowano obiad. Póź-
niej przyszedł czas na zabawę 
do północy. Gości zabawiał  
DJ Dawid Kwapisiewicz.

Seniorzy odznaczeni za działalność i długoletnie członkostwo

DZIEŃ SENIORA W GMINIE CZERNIEWICE 

Dzień Edukacji Narodowej to 
święto pracowników oświa-
ty. Obchodzone jest 14 paź-
dziernika. Celebrowane było 
również na terenie gminy 
Czerniewice. 11 października 

na zaproszenie wójta do sali 
Centrum Konferencyjno-Ban-
kietowego „Księżycowy Czar”  
w Czerniewicach przybyli 
czynni i emerytowani nauczy-
ciele oraz pracownicy obsługi. 

Spotkanie było okazją do wrę-
czenia najbardziej zasłużonym 
pedagogom nagród przez organ 
prowadzący i dyrektorów szkół. 
W tym roku nagrodę wójta 
otrzymali: Agnieszka Brzeska, 

Agnieszka Gierach i Aleksan-
dra Kępa. Spośród nauczycieli  
z Czerniewic nagrodzono: 
Annę Kurzawę, Dorotę No-
wak, Urszulę Rybak, Barbarę 
Staruch, Wiolettę Środę, Annę 

ŚWIĘTO OŚWIATY

Pod koniec września wójt An-
drzej Bednarek wraz ze skarb-
nikiem Marzeną Pawelec pod-
pisali w siedzibie Ministerstwa 
Sprawiedliwości umowę na 
dofinansowanie zakupu no-
wego sprzętu dla Ochotniczej 
Straży Pożarnej w Czerniewi-
cach: kamery termowizyjnej  
i pompy do wody brudnej. Kwo-
ta dofinansowania wyniosła  

19 000 zł. Dotacje z Funduszu 
Sprawiedliwości przyznawane 
były tylko jednostkom OSP, 
które należą do Krajowego Sys-
temu Ratowniczo-Gaśniczego. 
Środki finansowe oprócz gminy 
Czerniewice otrzymały również 
gminy: Rzeczyca, Mniszków, 
Bełchatów i miasto Tomaszów 
Mazowiecki.

DOFINANSOWANIE DLA OSP CZERNIEWICE 

mało od KGW Teodorów (zwycięzcy tur-
nieju w ubiegłym roku) Nagrodę Specjalną 
dla Najsympatyczniejszego Koła Gospodyń 
Wiejskich. Ostatnią w tym kwartale impre-

zą, w której udział wzięła reprezentacja na-
szej gminy, był XIX Regionalny Konkurs 
Darcia Pierza w Rzeczycy. Impreza miała 
miejsce 23 listopada, a panie z KGW Stu-

dzianki dzielnie rywalizowały z konku-
rencją, aż się piórka sypały. Dziękujemy za 
promocję gminy w takim właśnie wydaniu.
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Pod koniec maja br. Urząd Marszał-
kowski Województwa Łódzkiego po 
raz kolejny przyznał granty dla pro-
jektów w sołectwach z terenu wo-
jewództwa łódzkiego. W tym roku  
z przyznanych dotacji skorzystały 
dwa sołectwa z naszej gminy. Od kil-
ku lat maksymalna kwota dofinanso-
wania do jednego projektu wynosiła  
5 000 zł, jednak w 2019 roku było to 
10 000 zł. W sołectwie Strzemesz-
na zrealizowano projekt „Moder-
nizacja kuchni w świetlicy wiejskiej  
w Strzemesznie sposobem na integra-
cję środowiska lokalnego”, natomiast 
w Czerniewicach „Remont kuchni  
w świetlicy wiejskiej w Czerniewicach 
oraz organizacja warsztatów kulinar-
nych sposobem na integrację środowi-
ska lokalnego”. W ramach grantów za-
kupiono sprzęt ze stali nierdzewnej do 

pomieszczeń kuchennych, m.in.: szaf-
ki na naczynia, stoły gastronomiczne, 
kuchnie gazowe z piekarnikiem, półki 
i suszarki na naczynia. W pomiesz-
czeniach tych rozebrano nieużywane 
kuchnie kaflowe oraz zamontowano 
zakupiony sprzęt (w prace w świetli-
cy wiejskiej w Strzemesznie aktywnie 
włączyli się również druhowie z tam-
tejszej jednostki). Podsumowaniem 
projektów były spotkania integracyjne 
z poczęstunkiem dla mieszkańców so-
łectw, które odbyły się w doposażonych 
świetlicach wiejskich. W Strzemesznie 
miało ono miejsce 28 października, 
natomiast w Czerniewicach 9 listopa-
da br. Ich przygotowaniem zajęły się 
działające tam KGW. W spotkaniach 
uczestniczyli również przedstawiciele 
naszego samorządu. Całkowita war-
tość projektów wyniosła 27 045,86 zł. 
Wspólnie z wójtem o dofinansowanie 
wnioskowali: Jan Walaszczyk, sołtys 
sołectwa Strzemeszna i Wiesław Ry-
bak, sołtys sołectwa Czerniewice.
Składamy serdeczne podziękowania 
osobom, które włączyły się w realiza-
cję projektu w sołectwach Strzemeszna 
i Czerniewice.

Wójciak, Marzenę Wójciak  
i Witolda Szalińskiego, nato-
miast z Lipia nagrody ode-
brali: Małgorzata Olkowska, 
Bożena Szadkowska i Violetta 
Szafran. Były podziękowania 
za poświęcenie i trud prze-

kazywania wiedzy oraz ży-
czenia zdrowia i wytrwałości.  
14 października Dzień Edu-
kacji Narodowej świętowano  
w Zespole Szkolno-Przed-
szkolnym w Czerniewicach, 
natomiast 16 października  

w Publicznej Szkole Podstawo-
wej w Lipiu. W obydwu szko-
łach obchodom towarzyszyło 
ślubowanie pierwszoklasistów, 
zadbano również o część arty-
styczną w wykonaniu uczniów  
i miłą atmosferę. Miesiąc póź-

niej Bogusława Włodarczyk, 
dyrektor Zespołu Szkolno-  
Przedszkolnego w Czerniewi-
cach odebrała w Łodzi nagrodę 
w postaci Medalu Komisji Edu-
kacji Narodowej.

Spotkanie integracyjne w świetlicy wiejskiej 
w Strzemesznie

Wyremontowana kuchnia w świetlicy wiejskiej 
w Czerniewicach

Nauczyciele, którzy otrzymali nagrodę wójta i dyrektorów szkół

DOFINANSOWANIE NA DOPOSAŻENIE ŚWIETLIC 
WIEJSKICH W STRZEMESZNIE I W CZERNIEWICACH 

PUNKT KONSULTACYJNY GMINNEJ KOMISJI ROZWIĄZYWANIA PROBLEMÓW 
ALKOHOLOWYCH W CZERNIEWICACH DLA OSÓB UZALEŻNIONYCH I ICH RODZIN

Pomoc można uzyskać w każdy czwartek w godz. 8 – 11
w budynku Gminnego Ośrodka Kultury w Czerniewicach
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9 listopada br. w budynku OSP Lubochnia 
miało miejsce zakończenie sezonu loto-
wego 2019 Polskiego Związku Hodowców 
Gołębi Pocztowych z sekcji Lubochnia. 
Związek zrzesza m.in. prężnie działających 
hodowców z gminy Czerniewice. Są to: 
Mirosław Koper, Mirosław Miksa, Łukasz 
Miksa, Łukasz Kowalski, Mariusz Grzelka, 
Radosław Lewandowski, Jacek Sekuła, Ja-
rosław Kwiatkowski oraz Marek Gromek. 
W trakcie spotkania rozdanych zostało 

wiele pucharów i dyplomów. Wśród za-
proszonych gości obecny był także Andrzej 
Bednarek, wójt gminy Czerniewice, który 
pogratulował hodowcom z gminy Czernie-
wice sukcesów. Jednym z wielkich osiągnięć  
w tej dziedzinie był międzynarodowy lot 
gołębi z Brukseli (1200 km), w którym 
pierwsze miejsce zajął gołąb Jacka Sekuły, 
natomiast trzecie Mirosława Kopra. Dla 
uczestników spotkania żony hodowców 
przygotowały poczęstunek.

W drewnianym kościele pw. św. 
Andrzeja Apostoła w Czernie-
wicach zakończono wymianę 
podłóg (prezbiterium, nawa 
główna, zakrystia, kruchta bocz-
na i frontowa), którą dofinan-
sowało Ministerstwo Kultury  
i Dziedzictwa Narodowego 

kwotą 147 847 zł. Natomiast 
przy drewnianej dzwonni-
cy dobiegł końca ostatni etap 
remontu – flekowanie belek 
konstrukcyjnych, odeskowanie 
oraz montaż rynien i rur spusto-
wych. Dotację na ten cel w kwo-
cie 94 092 zł przyznało Mini-

sterstwo Spraw Wewnętrznych  
i Administracji (Fundusz Ko-
ścielny). Prace te dofinansowa-
no również z budżetu gminy 
Czerniewice kwotą 26 202,84 zł.
Przy kościele pw. św. Jakuba 
Apostoła w Krzemienicy bliskie 
zakończenia są prace konser-

watorskie przy elewacji połu-
dniowej, fragmentach szczytów 
i prezbiterium, które dofinan-
sowało Ministerstwo Kultury  
i Dziedzictwa Narodowego 
kwotą 230 000 zł i Wojewódz-
ki Urząd Ochrony Zabytków 
w Łodzi kwotą 56 000 zł. Na 
ukończeniu są również prace 
przy konserwacji ołtarza pw. 
św. Kazimierza (drugi i ostatni 
etap). Dotacje na ten cel pocho-
dzą z Urzędu Marszałkowskie-
go Województwa Łódzkiego  
(73 500 zł) i z budżetu gmi-
ny Czerniewice (30 000 zł).  
W trakcie świąt Bożego Naro-
dzenia będziemy mogli podzi-
wiać efekty tych prac.

Grupa młodzika młod-
szego LKS Relax Czer-
niewice powstała w 2017 
roku. Obecnie liczy 18 
zawodników urodzonych 
w 2007 roku i młodszych. 
Ich trenerem jest Kon-
rad Kępa. Drużyna re-
prezentuje naszą gminę  
w rozgrywkach organizo-
wanych przez Okręgowy 
Związek Piłki Nożnej  
w Piotrkowie Trybunal-
skim. 11 listopada dru-
żyna wywalczyła awans 
do wyższej klasy roz-
grywkowej, wygrywając 
w dwumeczu z drużyną 
MUKS Szóstka Radom-
sko. Pierwszy mecz ro-

zegrany w Radomsku 
9 listopada nasi młodzi 
sportowcy przegrali 
2:1. Jednak drugi mecz  
(11 listopada), już na bo-
isku w Czerniewicach, 
zakończył się wygraną 
5:0. Gratulujemy awansu 
i życzymy kolejnych suk-
cesów! Młodym spor-
towcom za promocję 
gminy i zaangażowanie 
podziękowali wójt i prze-
wodniczący Rady Gminy 
Czerniewice, którzy wrę-
czyli im upominki.

Nasz samorząd dołoży 
wszelkich starań, aby da-
lej wspierać młodych lu-

dzi z pasją, mieszkańców 
gminy. Obecnie blisko 
200 dzieci ma możliwość 
bezpłatnego uczestnictwa 
w zajęciach sportowych  

z piłki nożnej i siatkowej, 
tenisa stołowego oraz 
bilardu. Utalentowani 
muzycznie uczestniczą 
w bezpłatnych zajęciach 

muzycznych i reprezen-
tują naszą gminę w sze-
regach Orkiestry Gminy 
Czerniewice. 

Z GOŁĘBIAMI ZA PAN BRAT! 

PRACE PRZY ZABYTKACH 

WYŻSZA KLASA ROZGRYWKOWA 
DLA LKS RELAX CZERNIEWICE 

Hodowcy z naszej gminy 
i zdobyte przez nich  puchary

Grupa młodzika młodszego LKS Relax Czerniewice 
po wygranym meczu, który zapewnił awans

Wymieniona podłoga w kościele i wyremontowana dzwonnica
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Przypominamy, że pod koniec kwietnia br. 
weszło w życie rozporządzenie Ministra 
Środowiska, zmieniające zasady zgłaszania 
i szacowania szkód łowieckich.

Poszkodowani właściciele lub posiadacze 
gruntów rolnych mają trzy dni od stwier-
dzenia szkody na jej zgłoszenie w formie 
elektronicznej lub papierowej (dotyczy 
wszystkich upraw).

Szkody w użytkach zielonych podzielono 
na dwa okresy:

– 	 poza okresem wegetacyjnym szkodę 
należy zgłosić w terminie umożliwia-
jącym oszacowanie szkody przed do-
prowadzeniem do stanu pierwotnego,

– 	 w okresie wegetacyjnym w ciągu 
trzech dni od stwierdzenia szkody.

Poszkodowany rolnik zgłasza szkodę do 
dzierżawcy lub zarządcy obwodu łowiec-
kiego, na terenie którego wystąpiła szkoda. 
Zarządca lub dzierżawca obwodu łowiec-
kiego, w terminie określonym w ustawie, 
ma obowiązek zwołać zespół, który osza-
cuje szkodę i ustali należne odszkodowanie.

NOWE ZASADY SZACOWANIA 
SZKÓD ŁOWIECKICH

Miejsce rekreacji przy szkole w Lipiu

Siłownia w budynku szkoły w Czerniewicach

Na początku października przy Publicznej Szkole w Podstawowej 
w Lipiu powstała siłownia plenerowa, która została dofinansowa-
na ze środków Ministerstwa Sportu i Turystyki (program Otwarte 
Strefy Aktywności) w kwocie 24 900 zł. Całkowity koszt inwestycji 

wyniósł 62 462,54 zł. W jej ramach zakupiono i ustawiono sześć 
urządzeń (rowerek, wioślarz, twister + biegacz, wahadło + narty 
biegowe, stół do gry w szachy i urządzenie rekreacyjne Dart) oraz 
obiekty małej architektury. 

Siłownia zewnętrzna powstanie również 
przy placu zabaw w Strzemesznie. Na ten 
cel pozyskano już środki zewnętrzne, jed-
nak realizacja została odłożona na pierwsze 
półrocze przyszłego roku.

W ubiegłym roku w budynku Zespołu 
Szkolno-Przedszkolnego w Czerniewicach 
jedno z nieużytkowanych pomieszczeń 
przy sali gimnastycznej zaadaptowano 
na siłownię. Wówczas zakupiono do niej 
atlas wielofunkcyjny o wartości 25 990 zł.  

W ostatnim kwartale doposażono siłow-
nię w kolejne wielofunkcyjne urządzenie  
o wartości 13 990 zł. Dodatkowo zaadapto-
wano pomieszczenia na toaletę z pryszni-
cem i szatnię. 

SIŁOWNIE DLA SZKÓŁ
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Od 1 stycznia 2020 roku na terenie naszej 
gminy zacznie obowiązywać nowa mie-
sięczna stawka za odbiór i zagospodaro-
wanie odpadów – 17 zł/osoba. W związ-
ku z nowelizacją ustawy o utrzymaniu 
czystości i porządku w gminach zapła-
cimy tylko za odpady zebrane w sposób 
selektywny (segregowane). W przypadku 
niewypełniania obowiązku selektywnej 
zbiórki odpadów stawka zostanie podwo-
jona i wyniesie 34 zł miesięcznie od osoby. 
Nasza gmina udziela zamówienia publicz-
nego firmie, która odbierze i zagospodaru-
je odpady wytworzone przez mieszkańców 
nieruchomości z terenu gminy Czerniewi-
ce. Pierwszy przetarg został unieważniony, 
gdyż oferta była niekorzystna, a stawka  

w przeliczeniu na jedną osobę mogłaby 
wynieść około 18,50 zł. Stawka 17 zł zosta-
ła uchwalona przez radnych podczas sesji  
30 października br. Podstawą do jej przy-
jęcia w takiej kwocie był drugi przetarg. 
Obecną „rewolucję śmieciową” w pewien 
sposób obrazuje i wyjaśnia raport Urzę-
du Ochrony Konkurencji i Konsumentów  
z sierpnia br., dotyczący badania rynku 
usług związanych z gospodarowaniem 
odpadami komunalnymi w gminach miej-
skich w latach 2014–2019, który można od-
nieść także do gmin wiejskich. Głównymi 
przyczynami wzrostu stawek za odbiór i za-
gospodarowanie jest brak konkurencji przy 
wyborze firmy i wzrost kosztów związanych 
z odbiorem i zagospodarowaniem odpadów 

(m.in. wzrost tzw. opłaty marszałkowskiej 
za składowanie śmieci i zwiększenie liczby 
surowców, które muszą segregować miesz-
kańcy). Prezes UOKiK Marek Niechciał 
raport podsumował słowami: Badanie 
urzędu pokazało, że wzrost opłat płaconych 
przez mieszkańców za odbiór śmieci rozpo-
czął się w 2017 r., a potem z roku na rok był 
coraz większy. W latach 2018–2019 ponad  
60 proc. gmin podniosło lub planuje zwięk-
szyć ceny. Skala podwyżek różni się w zależ-
ności od regionu Polski. Największe dotyczą 
woj. mazowieckiego, gdzie w jednej z gmin 
stawki wzrosły blisko trzykrotnie. 
Pełna treść raportu jest dostępna na stronie 
internetowej UOKiK.

Przypominamy, że 10 stycznia 
2020 roku upływa termin płat-
ności za odbiór i gospodarowa-
nie odpadami komunalnymi za 
listopad i grudzień 2019 roku 
według stawki na 2019 rok, czy-
li 8,20 zł miesięcznie od osoby.

Podstawą do naliczenia wyso-
kości opłat za gospodarowanie 
odpadami jest złożona przez 
mieszkańca deklaracja, w któ-
rej uwzględniono liczbę osób 
zamieszkujących daną posesję.  
W nowym roku nadal obowią-

zują deklaracje dotychczas zło-
żone. Zawiadomienie o zmianie 
stawki zostanie przesłane do 
właściciela nieruchomości.

W przypadku zmiany liczby 
osób zamieszkujących daną 
posesję, należy do dnia 10 mie-
siąca następującego po miesią-
cu, w którym nastąpiła zmiana 
złożyć deklarację zmieniającą.

Uwaga!
Od nowego roku obowiązy-
wać będzie ryczałtowa staw-

ka opłaty za gospodarowanie 
odpadami komunalnymi dla 
nieruchomości, na której znaj-
duje się domek letniskowy lub 
innej nieruchomości wykorzy-
stywanej do celów rekreacyj-
no-wypoczynkowych, w wyso-
kości 169 zł na rok. Właściciele  
ww. nieruchomości zobowią-
zani są do złożenia deklaracji  
w tutejszym Urzędzie Gminy.

Posiadanie Karty Dużej Ro-
dziny nie upoważnia do po-
mniejszenia opłaty za odbiór 

i zagospodarowanie odpadów 
komunalnych.

Zasady segregacji odpadów po-
zostają bez zmian. Każdy worek 
na odpady segregowane zawiera 
informację dotyczącą segrega-
cji. Dostępna jest ona również 
na stronie www.czerniewice.pl, 
a w wersji papierowej w Urzę-
dzie Gminy w pokoju numer 1, 
gdzie również można uzyskać 
dodatkowe informacje.

(Rozeznanie przeprowadzone pod koniec października 2019 r.)

DROŻEJ ZA ODPADY

Gmina Stawka
Termin 

obowiązywania
Operator

Czerniewice
8,20 zł/os. do grudnia 2019 r.

ENERIS oddział Tomaszów Maz
17,00 zł/os. od stycznia 2020 r.

Lubochnia 13 zł/os. do czerwca 2020 r. HAK S. Burczyński z Piotrkowa Tryb.

Żelechlinek 13 zł/os. do grudnia 2019 r. ENERIS oddział Tomaszów Maz.

Rzeczyca 12 zł/os. do czerwca 2020 r. ENERIS oddział Tomaszów Maz.

Inowłódz 11 zł/os. do grudnia 2019 r. HAK S. Burczyński z Piotrkowa Tryb.

Rawa Maz. 11 zł/os. do czerwca 2020 r. ENERIS oddział Rawa Maz.

Ujazd
12 zł/os. do grudnia 2019 r. EKOM z Kielc

ok. 20–22 zł/os. planowana w 2020 r.

Budziszewice
12 zł/os. do grudnia 2019 r. JUKO z Piotrkowa Tryb.

ok. 20–21 zł/os. planowana w 2020 r.

Rokiciny 10,50 zł/os. do czerwca 2020 r. ENERIS oddział Tomaszów Maz.

Brójce
18 zł/os. do grudnia 2019 r. JANTAR ze Rzgowa

ok. 27 zł/os. planowana w 2020 r.

Będków
8,50 zł/os. do grudnia 2019 r. JUKO z Piotrkowa Tryb.

ok. 20 zł/os. planowana w 2020 r.

Koluszki 17,50 zł/os. do kwietnia 2020 r. HAK S. Burczyński z Piotrkowa Tryb.

Porównanie miesięcznych stawek 
za odbiór i zagospodarowanie odpadów komunalnych (segregowanych)
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W połowie maja br. podpisano umowę z wykonawcą prac, fir-
mą Domikon sp. z o.o. z Czerniewic, na realizację projektu pod 
nazwą „Stworzenie przyjaznej przestrzeni publicznej w miejsco-
wości Czerniewice, z wykorzystaniem zespołu obiektów starej 
gminnej spółdzielni jako głównego miejsca integracji mieszkań-
ców gminy”. Rewitalizację rozpoczęto w czerwcu. Obecnie moż-
na już podziwiać tegoroczne efekty. Prace będą kontynuowane 

od wiosny przyszłego roku i zostaną zakończone pod koniec 
lata. Zadanie dofinansowano ze środków Regionalnego Progra-
mu Operacyjnego Województwa Łódzkiego na lata 2014–2020,  
Oś Priorytetowa VI Rewitalizacja i potencjał endogeniczny re-
gionu, Działania VI.3 Rewitalizacja i rozwój potencjału społecz-
no-gospodarczego, Poddziałanie VI.3.2 Rewitalizacja i rozwój 
potencjału społeczno-gospodarczego w kwocie blisko 2,5 mln zł.

REWITALIZACJA GS

Budynki przed rozpoczęciem prac rewitalizacyjnych

Obecny stan budynków

W 2020 roku najbliższy Punkt Nieodpłatnej Pomocy Prawnej będzie znajdował się w budynku Gminnej 
Biblioteki Publicznej w Lubochni Dworskiej przy ul. Wojciecha Bogusławskiego 1. Zasady uzyskania 

nieodpłatnej pomocy prawnej określone zostały w ustawie z 5 sierpnia 2015 roku o nieodpłatnej pomocy 
prawnej oraz edukacji prawnej. Dni i godziny funkcjonowania zostaną opublikowane na stronie 

www.czerniewice.pl i wywieszone na tablicy informacyjnej w budynku Urzędu Gminy.

PUNKT NIEODPŁATNEJ POMOCY PRAWNEJ 



Wieści znad Krzemionki

12

gazeta samorządowa

Ostatni kwartał przyniósł po-
prawę infrastruktury drogowej 
na terenie gminy Czerniewice. 
W tak krótkim czasie komplek-
sowo poprawiono stan prawie 
3,5 km dróg znajdujących się 
w różnych lokalizacjach, przy 
skorzystaniu z zewnętrznego 
dofinansowania. W przyszłym 
roku planowane są kolejne 
przebudowy dróg.

W drugiej połowie września 
br. zakończono prace związane  
z modernizacją drogi powia-
towej 4302E, przebiegającej 
przez Chociw. Nasz samorząd 
i powiat tomaszowski podjęły 
decyzję o przebudowie tam od-
cinka o długości 1500 mb. Cał-
kowity koszt modernizacji wy-
niósł 985 191,12 zł. Inwestycja 
była współfinansowana przez 
naszą gminę kwotą 260 000 zł, 
powiat tomaszowski wyłożył  
209 998,12 zł, a z Funduszu 
Ochrony Gruntów Rolnych 
(Urząd Marszałkowski Woje-
wództwa Łódzkiego) pocho-
dziło 515 193 zł.

W połowie listopada zakoń-
czono realizację projektu pn. 
„Przebudowa drogi gminnej 
116116E Podkonice Duże – 
Chociwek”. Celem projektu 
było zwiększenie dostępności 
transportowej województwa 
łódzkiego w ruchu drogowym. 
Prace rozpoczęto na począt-
ku października br. Ich zakres 
obejmował roboty rozbiór-
kowe – frezowanie istniejącej 
nawierzchni i rozebranie pod-
budowy z kruszywa o grubości 
15 cm oraz wykonanie: warstwy 
stabilizacji gruntu cementem  
o grubości 25 cm, dolnej war-
stwy podbudowy pomocni-
czej z kruszywa łamanego sta-
bilizowanego mechanicznie  
o grubości 15 cm, górnej war-
stwy podbudowy pomocniczej  
z kruszywa łamanego stabilizo-
wanego mechanicznie o grubo-
ści 5 cm, warstwy podbudowy 
zasadniczej z betonu asfalto-
wego o grubości 7 cm, warstwy 
wiążącej z betonu asfaltowego 
o grubości 6 cm i warstwy ście-

ralnej nawierzchni z betonu 
asfaltowego o grubości 5 cm. 
Jezdnia została poszerzona do 
6 m, pobocza wykonano z de-
struktu bitumicznego o gru-
bości 10 cm i szerokości 1 m.  
Z uwagi na bliskość węzła dro-
gi ekspresowej S8, wchodzącej  
w skład sieci TEN-T, zasto-
sowano oznakowania pozio-
me i pionowe. Wszelkie zjaz-
dy publiczne dostosowano 
do szerokości drogi zgodnie  
z opracowanym audytem bez-
pieczeństwa ruchu drogowego. 
Długość przebudowanego od-
cinka drogi wynosi 688 mb.
Zadanie dofinansowano ze środ-
ków Regionalnego Programu 
Operacyjnego Województwa 
Łódzkiego na lata 2014–2020, 
Oś Priorytetowa: III Transport, 
Działanie: III.2 Drogi, Pod-
działanie: III.2.2 Drogi lokalne  
w kwocie 1 074 078,80 zł. Całko-
wity koszt wykonania wyniósł  
1 294 130,74 zł.
Dodatkowo ze środków wła-
snych w pasie drogowym wy-
konano: sieć wodociągową  
(418 mb.) i sieć kanalizacyjną 
(500 mb.). Koszt wykonania 
wyniósł łącznie 321 854,10 zł.

Od początku listopada trwają 
przebudowy dwóch odcinków 
dróg, które dofinansowano  
z Funduszu Dróg Samorzą-
dowych (Łódzki Urząd Woje-
wódzki).
Pierwszy z nich, odcinek dro-
gi (ul. Szkolnej) o długości 
815 mb. w Czerniewicach, jest 
pierwszym etapem przebu-
dowy drogi gminnej 116110E 
Czerniewice – Zagóry – Lipie. 
Oprócz nowej nawierzchni  
w pasie drogowym wykonany 
zostanie również nowy chodnik 
dla mieszkańców.
Drugi z przebudowanych od-
cinków drogi gminnej 116111E 
o długości 409 mb. znajduje 
się w Chociwiu (tzw. Łuby, 
od strony drogi wojewódzkiej 
Rawa Mazowiecka – Opoczno 
– Żarnów). Oprócz nowej na-
wierzchni w pasie drogowym 
wykonane zostanie utwardzone 
pobocze.

Zmodernizowana droga w Chociwiu

Droga Podkonice Duże - Chociwek 
w trakcie przebudowy i po jej zakończeniu 

Budowa drogi przy ulicy Szkolnej w Czerniewicach 
i odcinka drogi w Chociwiu (tzw. Łuby)

NOWE DROGI W GMINIE
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Poezja rodzi się z zachwytu, a ten zaczyna się od miłości. Niektó-
rzy czują potrzebę spisania ulotnych chwil i chcą przekroczyć cia-
sne ramy codzienności. Jedną z takich osób jest Marianna Bielic-
ka z Annowa, od urodzenia mieszkanka naszej gminy. Jak to jest  
z tym pisaniem wierszy?

Rozmowa z Marianną Bielicką.

Proszę powiedzieć kilka słów o pierwszych latach Pani życia.

Pochodzę z Lipia, tam się urodziłam w czasie II wojny światowej  
i dorastałam. Rodzice, Marta z domu Kowalczyk i Antoni Jana-
sowie, byli rolnikami. Mieli gospodarstwo, w którym wspólnie  
z braćmi pomagałam. Często będąc na polu zachwycałam się przy-
rodą. Widziałam piękne krajobrazy Lipia i okolic, słyszałam śpiew 
ptaków, tego nie można było nie pokochać. Dzisiaj już to wszystko 
wygląda inaczej.

Czy już wtedy zaczęła Pani pisać wiersze?

Pierwszy wiersz napisałam w wieku 20 lat. Inspiracją była dla mnie 
właśnie przyroda. Później pisałam kolejne utwory. Były to głów-
nie wiersze okolicznościowe, ale i piosenki dożynkowe. W domu 
rodzinnym przywiązywało się wagę do tradycji wiejskich, co na 

pewno wpłynęło na ukierunkowanie moich zainteresowań. Mama 
interesowała się folklorem i prowadzeniem gospodarstwa domowe-
go. Do dzisiaj jestem w posiadaniu książki Franciszki Gensównej 
„Młoda gospodyni (Kuchnia, spiżarnia, apteczka i różne przyja-
cielskie rady)” z 1928 roku, którą mama wygrała w konkursie czy-
stości w 1933 roku, będąc jeszcze młodą dziewczyną. Oprócz pisa-
nia wierszyków, lubiłam układać kompozycje kwiatowe, haftować 
i szyć. Na naukę krawiectwa poszłam do Krzemienicy do Józefy 
Chojnackiej, pochodzącej z Lipia. Później, po krótkim kursie kra-
wiectwa w Tomaszowie Mazowieckim, szyłam.

Po ślubie zamieszkała Pani w Annowie. Czy wtedy nadal Pani 
pisała?

Za mąż wyszłam w 1965 roku. Mąż Eugeniusz posiadał ponad 
20-hektarowe gospodarstwo rolne. Pracy było niemało, a mecha-
nizacja rolnictwa była na niskim poziomie. W międzyczasie rodziły 
się dzieci, doczekaliśmy się dwóch synów i dwóch córek. Czasu 
było mniej, ale zawsze znajdowałam chwilę, żeby pisać, nawet bę-
dąc w polu, w kieszeni miałam stolarski ołówek i kartkę. Wokół jest 
tyle piękna, można się w nim zakochać, zachwycić i o tym napisać, 
utrwalić chwilę.

Jak jest dzisiaj?

Jestem na emeryturze. Dzieci są już usamodzielnione. Gospodar-
stwo przejął jeden z synów. Od 11 lat działam w Związku Emery-
tów, Rencistów i Inwalidów, Koło w Czerniewicach. Spotykamy się 
przynajmniej raz w tygodniu, czasami przedstawiam koleżankom 
i kolegom moje wiersze. Teraz mam czas dla siebie, na pisanie…

Dziękuję za rozmowę.

Rozmawiał: Dominik Kępa

LUBIĘ PISAĆ, BO ŚWIAT MNIE ZACHWYCA… 

CIEKAWI LUDZIE

Marianna Bielicka w młodości i obecnie

„Zapisz tę porę, zapisz,
Bo zaraz ją utracisz.
Pozbieraj ją, pozbieraj,
Jak umiesz, jak potrafisz.”

(Jerzy Liebert – „Przed domem jarzębina”)

Serdecznie zapraszamy do odwiedzania Izby Tradycji, znajdującej się na I piętrze w Gminnym Ośrodku Kultury 
w Czerniewicach. Dostępna jest tam wystawa pt. „Od lnu do tkaniny”. Swoich sił będzie można również 

spróbować przy warsztacie tkackim. Zaproszenie kierujemy szczególnie do uczniów szkół zlokalizowanych 
na terenie gminy Czerniewice. Izba dostępna jest w godzinach otwarcia GOK.

Izba tradycji
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Parafia rzymskokatolicka  
w Krzemienicy ma bogatą  
i dobrze udokumentowaną 
historię. Jej częścią jest postać 
księdza Ołdakowskiego, który 
doświadczony prześladowania-
mi w okresie II wojny światowej 
objął probostwo w Krzemienicy 
– rozbudził w niej życie religij-
ne oraz doprowadził do reno-
wacji zaniedbanego kościoła. 
Pomimo ciężkich przeżyć dożył 
sędziwego wieku, a podczas jego 
pogrzebu podkreślano, że w jego 
życiu nie było dwoistości, żad-
nego zakłamania, żadnej nie-
szczerości, niedopowiedzenia. 
Niniejszy artykuł ma na celu 

przybliżenie życia i działalności 
duszpasterskiej tego oddanego 
Bogu i ludziom kapłana.

Z Podlasia do „Nazaretu”

Urodził się 11 września 1891 
roku w Zalesiu Starym (obecnie 
gmina Czyżew, powiat wyso-
komazowiecki, województwo 
podlaskie). Był dziewiątym  
z dziesięciorga dzieci Tadeusza 
Ołdakowskiego i Marianny  
z domu Tomczuk. Rodzice pro-
wadzili gospodarstwo rolne,  
a w 1893 roku zakupili do-
datkowo kolejne w pobliskim 
Krzeczkowie Mianowskim. 

Dzieci pomagały rodzicom. 
Rodzina Ołdakowskich była 
zubożałą szlachtą pieczętującą 
się herbem Rawicz, była głę-
boko wierząca i praktykują-
ca. Bolesław ukończył szkołę 
powszechną w Rosochatym 
Kościelnym i przeniósł się do 
Warszawy, gdzie pobierał nauki 
w Zakładzie Wychowawczym 
zwanym „Nazaret”, założonym 
i utrzymywanym przez księcia 
Michała Radziwiłła, a później 
przez jego żonę. Zasłużonym 
kierownikiem tej szkoły był  
ks. Alojzy Detkens. Wychowy-
wała się w niej młodzież w więk-
szości pochodząca z biednych 

rodzin. Nieliczni tylko rekruto-
wali się z rodzin zamożniejszych 
i za utrzymanie uiszczali zapłatę. 
Panowała tam dyscyplina. Rano 
i wieczorem wspólna modlitwa, 
codzienna msza święta i komu-
nia. W takiej atmosferze rodziły 
się powołania. „Nazaret” nie po-
siadał praw państwowych, więc 
wychowankowie zdawali egza-
min dojrzałości w Państwowym 
Gimnazjum Rosyjskim.

Święcenia kapłańskie i praca 
duszpasterska

Po maturze blisko dwudzie-
stoletni Bolesław Ołdakowski 

KSIĄDZ PRAŁAT BOLESŁAW OŁDAKOWSKI 
– WIELOLETNI PROBOSZCZ PARAFII KRZEMIENICA

CZ. 1/2

Z kart historii...

Sianokosy

Stolarskim ołówkiem na szarym papierze                                                                                
Wiersz piszę na łące przy sianie                                                                                                           

Gdy w chwili wytchnienia
Gdzie ptaki śpiewają i żaby kumkają                                                                                                    

Pod olchą gdzie jest trochę cienia

Gdzie zapach na łące i kwiatów tysiące                                                                                                     
A słońce grzeje mocno z góry                                                                                                    

Nie każdemu dane na łące przy sianie                                                                                            
Podziwiać to piękno natury

Wiosko moja

Wiosko moja ja kochać cię nie przestanę                                                                                                     
Te pachnące łąki i pola obsiane                                                                                                              

I sady wiśniowe kwiatem obsypane

I rzeczkę Krzemionkę co cichutko płynie                                                                                               
Lasy piękne i szumne co karmią zwierzynę

I grzybów pełne kosze grzybiarze zbierają                                                                                                
Bo do tych pięknych lasów zewsząd przyjeżdżają

Nie sposób cię nie cenić ziemio moja miła                                                                                             
Tyś tyle pokoleń od wieków karmiła

I drzewa przydrożne kapliczki i krzyże                                                                                                           
I takie to nasze i takie prawdziwe

Jesienny welon

Jesień jest piękna i bogata                                                                                                                           
ma kolor złota i czerwieni.                                                                                                                      

Białe jak mleko mgły nad łąkami                                                                                                                 
a rankiem rosa się mieni.

I smugi dymu nad polami                                                                                                                      
spalonych chwastów co w polu rosną.                                                                                                            

I zapach ziemi przeoranej                                                                                                                          
by posiać na niej zboże wiosną.

I babie lato co oplata                                                                                                                               
płoty swym białym welonem.                   

Jak panna młoda która idzie                                                                                                                         
przed ołtarz ze swym ukochanym.

I szelest liści w przydrożnych rowach                                                                                               
przypominają dźwięki muzyki.                                                                                                                
Zrywanie jabłek już dojrzałych                                                                                                                    

w duże plecione koszyki.

I spadający huk orzechów                                                                                                                           
i słodkie winogrona                                                                                                                           

i piękne główki kapusty                                                                                                                               
co stoją na zagonach.

A gdy nadejdzie późna jesień                                                                                                                             
i zaczną się szarugi.                                                                                                                                 

Nie trać nadziei drogi człowiecze                                                                                                               
bo to się jeszcze powtórzy

Poezja Marianny Bielickiej – wybrane wiersze
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wstąpił do Seminarium Du-
chownego w Warszawie. Od 
dzieciństwa był wątłego zdro-
wia, a jego częste choroby bu-
dziły niepokój seminaryjnych 
wychowawców. Zastanawiano 
się, czy udzielić mu święceń 
kapłańskich. Otrzymawszy 
jednak zgodę księdza rektora 

Stanisława Galla, 30 listopada 
1916 roku przyjął kapłaństwo  
z rąk ks. abp. Kazimierza Rusz-
kiewicza w kościele pw. św. 
Krzyża w Warszawie. Pracę 
duszpasterską rozpoczął od 
wikariatu w parafii Postoliska. 
Później był wikariuszem w pa-
rafii Mszczonów, Jeruzal (za-
stępuje chorego proboszcza ks. 
Henryka Jóźwika), w Warsza-
wie w parafiach pw. św. Michała 
(1919–1920) i pw. św. Stanisława 
Biskupa (1921–1927). Pierwsze 
probostwo obejmuje w 1927 
roku w parafii Kozłów Szlachec-
ki. Po dwóch latach, zmęczony 
wyczerpującą pracą i z powodu 
kłopotów ze zdrowiem, prosi 
o mniejszą parafię. Otrzymu-
je nominację na proboszcza 
parafii Dzierzbice koło Kutna.  
W tym czasie odbył kilka po-
dróży do uzdrowisk i miejsc sły-
nących cudami w kraju i poza 
jego granicami. Zwiedził Ziemię 
Świętą, Egipt i kraje zachodniej 
Europy. 

Więzień obozów

Wybuch II wojny światowej był 
również początkiem prześla-
dowania Kościoła katolickiego. 
Między majem a lipcem 1940 
roku okupanci niemieccy prze-
prowadzili na terytorium Ge-
neralnego Gubernatorstwa tzw. 
nadzwyczajną akcję pacyfikacyj-
ną, potocznie nazywaną Akcją 
AB. Była ona kontynuacją akcji 
Intelligenzaktion, zmierzającej 
do likwidacji elit politycznych  
i intelektualnych. Wśród za-
mordowanych wówczas osób 
było wielu duchownych i osób 
zakonnych. Naprawdę Akcja AB 
zakończyła się w styczniu 1941 
roku. Ksiądz Bolesław Ołda-
kowski został aresztowany przez 
Gestapo na plebanii w Dzierzbi-
cach 26 sierpnia 1940 roku. Do-
łączyła do niego również grupa 
księży dekanatu kutnowskiego. 
29 sierpnia został osadzony  
w obozie Sachsenhausen, gdzie 
otrzymał numer 29997. Jeszcze 
w tym samym roku, 14 grud-
nia, przeniesiono go do Dachau 
(blok 26 – międzynarodowy), 
gdzie stał się numerem 22781. 
Od końca 1942 roku w blo-
kach 1 i 3 przeprowadzano na 

nim przymusowe eksperymen-
ty pseudomedyczne. Rozpo-
częto od codwutygodniowych 
zastrzyków domięśniowych  
z malarią, co w okresie silnego 
zakażenia prowadziło do utraty 
przytomności. Stan zakażenia 
organizmu kontrolowano po-
przez mierzenie temperatury 
oraz pobieranie krwi z ucha lub 
palca. Jako osoba poddawana 
eksperymentom wykonywał 
lżejsze prace, m.in. musiał pielę-
gnować zioła lecznicze. Wszcze-
piano mu również ropnicę 
(flegmonę), od której puchły mu 
nogi. Był bliski śmierci. Wtedy 
wycieńczonego księdza Bolesła-
wa od wysyłki do komory ga-
zowej uratowali obozowi kole-
dzy, którzy ukryli go na pryczy.  
W późniejszym czasie jednak  
z powodu słabego zdrowia zo-
stał zakwalifikowany do tzw. 
inwalidów obozowych, prze-
znaczonych do transportu do 

komory gazowej. Po czterech 
miesiącach okazało się, że trans-
porty wstrzymano z powodu 
porażek wojsk niemieckich na 
frontach. W obozie duchownym 
nie było wolno prowadzić jakiej-
kolwiek religijnej działalności  
(w pewnym okresie istniał przy-
wilej prowadzenia takiej dzia-
łalności i otrzymywania paczek 
od rodziny i znajomych, jednak 
zakazano tego, gdy w trakcie 
jednego z apelów poproszono 
o wystąpienie kapłanów, którzy 
czują się już Niemcami; nikt się 
nie zgłosił). Wśród duchownych 
umieszczano element antyreli-
gijny, by donosił, gdyby zakaz 
został w jakikolwiek sposób zła-

many. Czasami msze odprawia-
no w ukryciu. Pod koniec wojny 
zakaz złagodzono. Z inicjatywy 
więźniów kapłanów z diecezji 
włocławskiej nastąpił akt od-
dania się pod opiekę św. Józefa  
w intencji ocalenia. Pierwszy 
uroczysty akt oddania miał 
miejsce 8 grudnia 1940 roku  
w kaplicy obozowej w Sach-
senhausen, natomiast 19 mar-
ca 1941 roku przeniesieni do 
Dachau księża ponowili zawie-
rzenie. 22 kwietnia 1945 roku 
kapłani ukończyli nowennę do 
św. Józefa i odmówili wspólnie 
akt oddania, a 29 kwietnia zo-
stali wyzwoleni przez niewielką 
grupę żołnierzy amerykańskich. 
Jeszcze przez rok ksiądz Ołda-
kowski pozostawał na terenie 
Niemiec, pracował jako dusz-
pasterz wśród Polaków wywie-
zionych na prace przymusowe  
i do obozów. Mieszkał wów-
czas w obozie dla uchodźców  

w Monachium. Gdy tylko na-
brał sił,w 1946 roku wrócił 
do kraju (ciężkich warunków 
obozowych nie przeżył jego 
młodszy brat Wacław, z zawo-
du nauczyciel, który w 1944 
roku trafił do obozu Mathausen 
Gusen w Austrii i tam zmarł  
25 stycznia 1945 roku). Po 
wojnie wyzwoleni duchowni  
z obozu Dachau pielgrzymo-
wali do sanktuarium św. Józefa  
w Kaliszu, aby dziękować za 
ocalenie. Pierwsza zorganizo-
wana pielgrzymka miała miejsce  
w dniach 17–19 kwietnia 1948 
roku.

Dominik  Kępa

Ksiądz Bolesław Ołdakowski 
z rodzicami, ok. 1920 roku

Kuracja w uzdrowisku 
w Truskawcu 

na Kresach Wschodnich 
(siedzi od prawej), 1934 rok

Jako proboszcz 
parafii Dzierzbice, 
lata 30. XX wieku

Pobyt w obozie dla uchodźców w Monachium 
(siedzi pierwszy od lewej), 1946 rok



Urząd Gminy w Czerniewicach
ul. Mazowiecka 42, 
97-216 Czerniewice
tel. 44 710 45 00, fax 44 710 40 10
e-mail: gmina@czerniewice.pl
Godziny otwarcia:
pn.- pt.  7.30 - 15.30

Wójt przyjmuje interesantów 
we wtorki w godz. 9 - 16.

Gminny Ośrodek Pomocy Społecznej 
ul. Mazowiecka 39, 97-216 Czerniewice
tel. 44 710 41 70

Gminny Ośrodek Kultury 
ul. Kika 2, 97-216 Czerniewice
tel. 44 712 32 34

Gminna Biblioteka Publiczna
ul. Kika 2, 97-216 Czerniewice
tel. 44 710 43 74

Centrum Medyczne Czerniewice
ul. Mazowiecka 34, 97-216 Czerniewice
tel. 44 710 42 12

Komisariat Policji 
ul. Mazowiecka 54, 97-216 Czerniewice
tel. 44 710 41 77

Urząd Pocztowy
ul. Mazowiecka 43, 97-216 Czerniewice
tel. 44 725 73 52

Bank Spółdzielczy 
w Tomaszowie Mazowieckim
Punkt Kasowy w Czerniewicach
ul. Mazowiecka 29, 97-216 Czerniewice
tel. 44 726 09 40

Zespół Szkolno-Przedszkolny 
ul. Mazowiecka 88, 97-216 Czerniewice
tel. 44 710 40 62

Publiczna Szkoła Podstawowa 
im. Księdza Prymasa Jana Lipskiego
Lipie 45, 97-216 Czerniewice
tel. 44 710 40 04

Parafia rzymskokatolicka 
pw. św. Małgorzaty, Dziewicy i Męczen-
nicy 
ul. Południowa 1, 97-216 Czerniewice
tel. 44 710 40 74

Parafia rzymskokatolicka 
pw. św. Jakuba Apostoła
Krzemienica 15, 97-216 Czerniewice
tel. 44 710 46 33

Ważne telefony 
i adresy

GMINA CZERNIEWICE – HARMONOGRAM ODBIORU ODPADÓW 2020

Wszystkie odpady odbierane są od godziny 6.
W przypadku niewystawienia odpadów do wyznaczonej godziny 

firma nie gwarantuje ich odebrania.

INFORMACJE DOT. SPRAW ZWIĄZANYCH Z REFERATEM GOSPODARKI KOMUNALNEJ 
I MIESZKANIOWEJ MOŻNA UZYSKAĆ POD  BEZPOŚREDNIM NumeRem TEL. 798 700 880. 

Miejscowość

ODPADY
ZMIESZANE

ODPADY 
SEGREGOWANE

I II III I II III

ANNOPOL DUŻY 8 4 3, 31 2, 29 26 25

ANNOPOL MAŁY 8 4 3, 31 2, 29 26 25

ANNÓW 21 18 17 3, 30 27 26

CHOCIW 20 17 16 28 25 24

CHOCIWEK 7 3 2, 30 27 24 23

CZERNIEWICE
 - bez ulic: POLNEJ, POŁUDNIOWEJ, 

PARKOWEJ, WSCHODNIEJ, ZAKŁADOWEJ
8 4 3, 31 2, 29 26 25

CZERNIEWICE
- ulice: POLNA, POŁUDNIOWA, PARKOWA, 

WSCHODNIA, ZAKŁADOWA
21 18 17 3,30 27 26

DĄBRÓWKA 21 18 17 3,30 27 26

DZIELNICA 21 18 17 3,30 27 26

GAJ 21 18 17 3,30 27 26

JÓZEFÓW 21 18 17 3,30 27 26

KRZEMIENICA 20 17 16 28 25 24

LECHÓW 21 18 17 3,30 27 26

LIPIE 20 17 16 28 25 24

MAŁA WOLA 21 18 17 3,30 27 26

NOWA STRZEMESZNA 20 17 16 28 25 24

NOWE STUDZIANKI 8 4 3, 31 2, 29 26 25

PAULINÓW 7 3 2, 30 27 24 23

PODKONICE DUŻE 7 3 2, 30 27 24 23

PODKONICE MAŁE 7 3 2, 30 27 24 23

PODKONICE MIEJSKIE 7 3 2, 30 27 24 23

PODKOŃSKA WOLA 7 3 2, 30 27 24 23

STANISŁAWÓW LIPSKI 7 3 2, 30 27 24 23

STANISŁAWÓW STUDZIŃSKI 8 4 3, 31 2, 29 26 25

STRZEMESZNA 20 17 16 28 25 24

STRZEMESZNA PIERWSZA 20 17 16 28 25 24

STUDZIANKI 8 4 3, 31 2, 29 26 25

TEODOZJÓW 8 4 3, 31 2, 29 26 25

TUROBÓW 7 3 2, 30 27 24 23

WALE 7 3 2, 30 27 24 23

WIELKA WOLA 21 18 17 3, 30 27 26

WÓLKA JAGIELCZYŃSKA 7 3 2, 30 27 24 23

ZAGÓRY 7 3 2, 30 27 24 23

ZUBKI DUŻE 7 3 2, 30 27 24 23

ZUBKI MAŁE 7 3 2, 30 27 24 23


